

用家事“小案例”传递法治“大道理”

镇江中院发布涉家事审判典型案例

以案说法

本报通讯员 仲莹 本报记者 翟进

天下之本在国，国之本在家。千万小家安康，社会才能安定祥和。日前，在第30个“国际家庭日”、家庭教育宣传周来临之际，镇江中院发布2022年度涉家事审判十大典型案例，并邀请人大代表、政协委员座谈点评。

市中院副院长刘宇玥表示，都说家家有本“难念的经”，但怎样用家事“小案例”传递法治“大道理”，把“经”念好，是全社会的共同责任。我市法院严格按照习近平总书记“注重家庭、注重家教、注重家风”“重视家庭文明建设”的重要指示，依法妥善审理家事审判纠纷案件，不仅严格依法裁判，更注重弘扬家庭美德，倡导优良家风，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

记者了解到，此次发布的十大典型案例，涉及夫妻扶养纠纷、遗赠扶养协议纠纷、父母离婚后子女的抚养费用如何承担等等。承办法官对其承办的案例进行了介绍，讲解案情的

同时也阐述了案件背后的法律知识和所蕴含的社会价值。

人大代表、政协委员们认为此次发布的典型案例引起大家的共鸣，在处理基层群众工作时也会经常遇到类似的情形。镇江法院在处理家事纠纷时始终以道德为底线，以调解为主要解决方式，努力不让争议纠纷走上法庭，将情理与法理结合起来，努力维护小家的和谐。

案例一

妻子患病丈夫竟不管 丈夫应承担扶养义务

章某、陈某某系夫妻关系，双方于2000年登记结婚。2014年起章某至外地工作，陈某某照顾家庭。2021年10月，陈某某因病入院进行检查，产生医疗费5200元。2021年11月陈某某至上海市某医院住院治疗，因检查、住院共花费医疗费16000元。在陈某某生病治疗及住院期间，章某均未探望、照顾。陈某某因无收入要求章某给付医疗费用，但章某拒绝。

审理法院认为，陈某某、章某从缔结婚姻开始双方就形成了相互扶养义务，无论双方婚后感情如何，该扶养义务在婚姻关系存续期间对双方具有法律约束力。在陈某某患病需要治疗且无经济来源的情况下，即使双方居住两地，章某也应当承担相应的

扶养义务。根据陈某某的病情、双方收入状况，结合章某承担房屋贷款等相关费用的情形，法院酌定章某承担陈某某已花费医疗费用的60%。

夫妻有相互扶养的义务，需要扶养的一方，在另一方不履行扶养义务时，有权要求其给付扶养费。该扶养义务，既包括物质上和生活中的互相供养和扶助，也包括在精神上相互支持和慰藉，有扶养能力的一方应当自觉承担该义务。婚姻关系存续期间，一方不履行扶养义务，另一方可以起诉主张权利。

“夫妻”不仅是一种称谓，更承载着双方对彼此、对家庭的责任和义务。相濡以沫是中华民族的传统美德，夫妻双方在困境中，理应风雨同舟、相互扶持。婚内夫妻的扶养义务，不仅仅是一份情感、一份责任，更是一份不可推卸的法定义务。

案例二

离婚协议已达成 事后反悔不可行

孙某与谢某于2010年结婚，2015年谢某与某置业公司签订《商品房买卖合同》，后谢某向其姐姐借款10万元用于支付购房款的首付款。2017年3月，谢某办理不动产登记。后孙某与谢某因感情破裂，于2021年10月办理离婚登记，并签订《离婚协

议》。双方约定：1.无共同房产和其他财产分割；2.共同债务10万元，由孙某负责归还5万元；3.除上述10万元债务外，婚姻关系存续期间，双方各自经手其他债权债务各自享有和清偿。现孙某起诉要求撤销离婚协议并分割房屋。

审理法院认为，离婚时，男女双方可就子女和财产问题自愿协商处理。此案中，双方签订的离婚协议系双方真实意思表示，未违反法律行政法规强制性规定，应当认定为合法有效。孙某并未提供证据证明双方订立离婚协议时，存在欺诈、胁迫等情形，该协议对双方具有法律约束力。孙某在明知案涉房屋系以谢某名义购买，并自愿承担首付款5万元债务的情况下仍在离婚协议中认可“无共同房产和其他财产分割”，该行为应视为其默认房产归属状态、放弃对案涉房屋主张分割的权利。现在离婚时认可双方无共同财产后又提出对房屋按共同财产重新分割，没有事实和法律依据。

法官表示，离婚协议属于解除人身关系、分割财产、确定抚养问题等一揽子协议，不能仅以分得财产价值的多少来判断是否显失公平，情感创伤、家庭分离、子女教育抚养等问题无法用金钱衡量。在未发生订立财产分割协议时存在欺诈、胁迫等情形的情况下，对当事人申请撤销离婚协议的请求，法院不予支持。

盗窃重金属想做无本生意

嫌疑人乔装藏匿没躲过监控被抓获

本报通讯员 黄馨叶 本报记者 张弛川

家有冶炼厂，但无原材料？男子伙同他人四处踩点欲靠盗窃无本获利，盗窃厂企价值78万余元合金。日前，扬中市检察院以涉嫌盗窃罪对赵某等3人提起公诉。

先偷辆车，以备日后盗窃所需

年近50岁的赵某，自2010年起先后因盗窃罪两次获刑，直至2021年10月刑满释放。回家后，赵某做起了冶炼重金属的老本行，他平时在全国各地收集各类含有金属的废料，带回去加工，收取加工费。为多赚取利润，赵某心中渐渐萌生了无本取利的念头。2022年9月，赵某召集同样因盗窃获刑的好友万某驾驶自己的轿车从湖南出发，途经安徽、云南、江苏等地，沿途物色能被偷盗

的厂企。旅途中赵某还购买梯子、钳子、手电筒、蛇皮袋、帽子、油布等作案工具。2022年9月底的一天凌晨，在途经扬中时，赵某发现路边停着一辆未拔钥匙的三轮摩托车，心想日后如果驾驶无牌三轮摩托车盗窃则不易被查获。在万某的帮助下，赵某成功窃得该三轮摩托车，并将其藏匿在某小区内，以备日后之需。因节日将近，赶着回乡的赵某只得带着好友万某空手而归。

“机智”预谋，分工协作盗窃厂企

2022年国庆之后，赵某又邀约同样曾因盗窃获刑的钱某、孙某、李某驾车“出游”。再途经江苏时，赵某想起了那辆藏匿已久的三轮摩托车，便提议在镇江地区“作为”一番。几人还制定了不能携带手机、要隐藏自己的行踪等数条“实施细则”。

10月中旬的一天，赵某让钱某、孙某、李某带上早已准备好的作案工具，并将几人载至藏匿三轮摩托车的小区附近，等待天黑后，悄悄取回了三轮摩托车。为防止被监控拍到，钱某三人躺在三轮摩托车车厢内，盖上油布，由“全副武装”的赵某载着几人至镇江扬中一厂企围墙外。凌晨0时许，赵某安排李某望风，其余人均通过翻墙钻窗方式进入厂企车间，几人通过拨开摄像头、拉断电闸、撬开门锁等方式，迅速将该企业车间内成品、半成品洗劫一空，装了15个蛇皮袋，有序运出车间和围墙。4人将物品搬上车，仍旧用盖油布躺倒在车厢内的方式离开现场。

藏匿赃物，不料全被查获

“我自己的车太小了，想回去以后换个车来拉，就藏在江边树丛里面了。”辛辛苦苦偷来的合金无法运走，驾

驶三轮摩托车回去的时候几人又因为没有手机导航走错了路，只能将错就错将物品随手藏在扬中一江边树丛中，便匆匆离开当地。次日，赵某上李某到扬中取货时，发现物品不翼而飞，惊觉事情不妙，回家途中就在高速公路被公安机关抓获。原来案发后，被盗企业报警并提供了厂区外监控，“机智”的贼一路武装，却不想一路上的监控将他们的行踪“尽收眼底”。公安机关调取沿途监控，迅速锁定了嫌疑人及其车辆信息，当日即查获了被赵某等人藏匿的物品。

经鉴定，被盗物品系含银、铜等重金属的合金，总计约500公斤，价值人民币78万余元。经扬中市人民法院一审判决，已到案的赵某、李某、万某等3人，依据其具体量刑情节，被分别判处有期徒刑10年6个月，并处罚金人民币10万元，至拘役2个月，并处罚金人民币1000元不等。警方对钱某、孙某等人正在侦查中。

维护妇女合法权益 法官高效公正办理家暴案件

本报讯(润法董 翟进)日前，一则家暴案件的当事人小张(化名)来到润州法院，为该院金山湖法庭法官杜薇薇送上锦旗，表达她对法官高效公正办案的感谢之情。

据了解，该案原告、被告双方系自由恋爱、自主婚姻，但婚后双方长期异地，未建立起深厚的夫妻感情。被告面对原告离婚的诉求非但没有积极处理、沟通，反而采取漠视、逃避的方式，甚至对原告实施家庭暴力、言语威胁和恐吓。原告据此向法院申请了人身安全保护令。在综合审查了双方的婚姻基础、婚后感情、要求离婚的原因及夫妻关系的现状等因素后，润州法院依法准予双方离婚。

一面锦旗，承载着当事人对法官的谢意与鼓励，更承载着对法院审判工作的认可与鞭策。

近年来，“家暴”时常出现在当事人的离婚案件诉状中。但在家暴案件的认定上，金山湖法庭的法官们始终秉持审慎原则，结合多方面因素，对家暴行为作出更加精准的甄别，确保绝不姑息任何一个家暴者，也绝不让任何一个无辜的当事人蒙冤。



网上交女友诈骗百万元 屡屡得手终换来10年刑

本报讯(扬法董 翟进)“父亲是某市纪委副书记，母亲是医生，自己做市政工程，最近急需资金周转……”凭借这套说辞，男子张某先后骗得三名“女友”100余万元。近日，扬中市人民法院审结一起诈骗案，张某因诈骗罪，被判处有期徒刑十年，并处罚金人民币十万元，责令退赔被害人相关损失。

2022年8月，张某在某交友软件上认识小美，当得知双方都是扬中人后，两人便加上了微信好友。张某告诉小美自己父亲系某市纪委领导，母亲在某医院上班，在常州做市政工程。渐渐地，两人相谈甚欢确定了恋爱关系。恋爱过程中，小美因为工作编制问题比较烦心，经常向张某倾诉，于是张某谎称自己某个亲属是某市高官，出点钱“活动”就能够帮助小美解决编制问题，小美信以为真，没多久就给了张某10万元现金。过了几天，张某又以还需要10万元才能办理此事为由，又从小美处取得了10万元现金。

此后，张某又以做工程资金遇到困难

难、有工人在工地被砸伤需要治疗等理由，骗得小美共计70余万元。直到一天，一个自称是张某妻子的人打来电话，小美才意识到自己被骗了。

尝到甜头的张某没有就此收手，2022年2月至6月期间，张某又以相同的套路，分别骗得被害人吴某和蒋某10万元、2万余元。

法院审理认为，被告人张某以非法占有为目的，采取虚构事实、隐瞒真相的手段骗取他人财物，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪。张某当庭自愿认罪认罚，可以依法从宽处理。其曾因故意犯罪受过刑事处罚，可酌情从重处罚。张某部分退赔，可酌定从轻处罚。法院综合案情和被告人认罪认罚等因素，依法作出如上一审判决。

法官提醒，网络交友时，一定要仔细甄别对方真实身份，谨防陷入爱情骗局。同时还要注意，在争取合法权益、解决问题时，务必走法律途径，正规途径解决，不要寄托于托关系、走后门，以防被有心之人钻空子，最后人财两空。

盗伐河堤沿线林木 两男子被判处刑罚

本报讯(王运喜 陈凯强 张弛川)

对于地球来说，郁郁葱葱的林木是“地球之肺”。河堤防护林，在保护两岸农田、促进增产增收的同时，可以防止水土流失和堤坝淤积，然而在金钱利益的驱使下，却有人伸出了罪恶的黑手。近日，经丹徒区人民检察院提起公诉，法院以盗伐林木罪分别判处被告人卢某某、吴某某拘役二个月，并处罚金人民币二千元。

2021年11月，公安机关接到报案，称有人在河堤上盗伐杨树。办案民警火速赶往现场，只见一棵棵树木被齐根截断，一墩墩树桩裸露在地表分外扎眼。调取案发区域监控后，通过样貌对比很快将犯罪嫌疑人吴某某、卢某某先后抓获归案。

据悉，吴某某、卢某某租住在同一民房中，两男子均有前科，无固定工作，为了挣快钱，便打起了盗伐林木卖钱的主意。为掩人耳目，两人在凌晨一点多钟摸到河堤上，砍伐河堤沿线的防护林

林木(杨树)7株，并以700元/吨的价格卖出，非法牟利1390元。

经林业部门认定，涉案林木属集体所有重点商品林，被盗伐的杨树平均根径27厘米，树高15米至20米，且案发地两侧分别为农田和河流，吴某某、卢某某盗伐林木的行为，给周边环境带来较大的安全隐患。检察机关经审查认为，吴某某、卢某某违反国家保护森林法规，以非法占有为目的，擅自砍伐防护林木，数量较大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百四十五条第一款规定，构成盗伐林木罪。

2022年9月，丹徒区人民检察院向法院提起公诉。“当时没考虑这么多，以为河堤上的树没人管，砍了也不会被发现，头脑一热就再次做了糊涂事……”庭审中，吴某某、卢某某神情落寞，对自己的行为追悔莫及。检察官提醒，依照《中华人民共和国森林法》规定，采伐地面上的林木必须取得采伐许可证，否则达到一定数量将触犯刑法，构成犯罪。

检察机关撑起司法救助暖心伞 3天，丧子八旬老太拿到救助金

本报讯(王玉英 贾建国 张弛川)

4月18日傍晚，江苏镇江某小区里，85岁的李老太安详地倚靠在户外石椅上听着评书，旁边的孙子带着重孙用心地为她按摩腿脚。然而就在一个月前，目睹儿子儿媳被害的李老太还处在精神崩溃的边缘。在检察机关的努力下，1.5万元救助金仅用3天时间就发放给李老太，其他的系列帮扶，也温暖了李老太的心。

去年11月，镇江市润州区发生了一起案件。刘某因精神疾病发作，入室行凶，将素不相识的李老太儿子、儿媳杀害。李老太目睹了儿子、儿媳被害过程，身心受到极大伤害，整天以泪洗面，痛不欲生。

在最高检、全国妇联开展的“关注困难妇女群体、加强专项司法救助”活动中，润州区检察院通过办理刘某某强制医疗案件，注意到了李老太，随即与镇江市检察院、润州区妇联联合，启动司法救助程序。在润州区妇联的配合支持下，检察官3次走访李老太所属社区干部和李老太邻居，了解到李老太已有85岁高龄，老伴早年去世，儿子儿媳遭遇不幸后，虽尚有一女，但远嫁安徽马鞍山，不便就近照顾老人。本就患有心脏病、高血压等多种疾病的李老太遭此变故，精神备受打击，健康状况大不

如前。经审查，该院认定，李老太完全符合司法救助条件。

润州区检察院急事急办，今年3月9日迅速向镇江市检察院和润州区政法委汇报救助意见。润州区政法委当天就审批通过，并建议区财政局开通绿色通道，2天就将1.5万元救助金拨付到位。全部款项从涉案救助金发放，仅用3天时间。

为使李老太早日走出生活的“阴霾”，润州区检察院根据与润州区妇联会签的《关于建立共同推动保护妇女权益工作合作机制的意见》，在李老太快速送上救助金后，并没有停下救助的步伐。根据李老太因案件刺激，心力憔悴的实际情况，该院再次与润州区妇联一起，请来专业心理疏导师，对李老太进行了一整套3个疗程的规范心理疏导，并联系居住地社区医院，落实1名医生、1名护士负责为其缓解心脏病，提供高血压治疗的规范用药搭配方案。老人的晚年生活，孤独寂寞是个大障碍。为解决老人无人赡养的问题，4月上旬润州区检察院的检察官又设法联系到了李老太的孙子张先生和女儿张女士，张先生十分痛快地接济父母的赡养责任，李老太接到身边赡养，张女士也称自己已退休，最近将回镇江照顾母亲。



检察同行 做好少年

为进一步加强青少年法治教育，近日，江苏省句容市检察院通过法治主题升旗仪式、检察开放日、观看法治教育片等形式，积极开展江苏省第五届青少年法治教育宣传周系列活动。图为句容市检察院组织辖区小学少先队员在检察普法中心开展“学习贯彻习近平法治思想 争做拥有‘四个自信’好队员”检察开放日活动现场。

刘薇 张弛川 摄影报道